

手外科医生三年拍下百余患者愈后笑脸:

他们的笑容是对我最大的褒奖

近日,一组拍摄于医院门诊室的照片走红网络。来自浙江宁波第六医院手外科的杨科跃医生在三年时间里,用镜头记录下百余名患者痊愈后的笑脸,累计3000多张。他们中有不到10岁的小女孩,也有为家庭生计奔波的父亲,还有忙碌了半辈子刚刚退休的手工劳动者……照片上的他们面对镜头满脸笑意,或伸手点赞,或抬手比心,真情流露的样子打动了不少人。

7月7日,笔者联系到杨科跃,他说,这些照片上的人物都是他治愈的患者在出院时拍的。“我想通过这组照片,表现患者乐观的一面。他们经过治疗和康复保健,终于摆脱了病痛的折磨。作为一名医生,患者痊愈时露出的笑容,就是对我工作最大的认可。”



杨科跃医生

患手小哥抱着弟弟露出微笑

手外科医生花3年时间 记录患者愈后笑脸

最近,手外科医生杨科跃为百余位患者拍摄的愈后笑脸照片,温暖了不少人的心。照片上,这些克服病痛、重拾希望的患者背靠平整的黑色幕布,咧开嘴角,笑得恣意灿烂。

有一位中年男子稍显拘谨,眯起眼睛,伸出左右手,比了个大大的赞;

另一位看上去不到10岁的小女孩扎着两个丸子头,手捧笑脸,抬起手臂对着镜头“比心”;

还有一位手上带着点点伤痕的小男孩抱着自己的弟弟,露出了微笑。

一百多位愈后患者,3000多张不同的笑脸,杨科跃告诉笔者,他拍摄的这组照片时间跨度近3年。

谈起为什么会拍摄这组照片,杨科跃说,他所在的科室是手外科,每天都有很多人因为手部受伤前来求诊,“大部分患者见到我的第一句话就是,‘医生,我的手要废了吗?那我以后要怎么生活?’”

有些患者的抑郁情绪一直到出院的那一刻,从急诊到手术再到康复治疗,总是闷闷不乐的。直到杨科跃最后对他们说:“康复得不错,可以出院

了。”他们才能卸下重重心事。“每到这时候,患者都会对我露出大大的笑脸,这种真情流露的笑容,热烈又真挚。我觉得非常有意义,所以我就尝试去记录这些画面。”

杨科跃说,在记录过程中,他发现当自己跳出医生的身份用镜头与患者交流时,每个患者会带给他不同的感觉和感动,“我很享受这种与患者对话的过程,所以就这样一直拍了下去,一拍就拍了三年,平均每位患者会拍一二十张,甚至三十多张都有可能。”

主刀的外科医生是摄影迷 用照片记录医患之情

杨科跃告诉笔者,最初他拍下这些照片时,没想到会火。他很早就迷上了摄影。他说,医生工作压力很大,摄影是他排解压力、休闲娱乐的主要方式之一。

2019年3月,和他一起工作的同事遇到了一位5个手指“离断伤”的艾滋病患者。杨科跃在征得病人及其家属同意后,守在医院的手术室,用镜头记录下了这场长达6个多小时的伤口缝合过程。当天夜里12

点,手术进行了6个小时,还没有结束,手术台上医生的体力接近极限。这时,主刀医生突然发现自己的手不小心被用过的针扎伤了,赶忙脱下手套开始挤血,用各种消毒液进行消毒,再重新回到手术台上坚持做完缝合。

“最后复查显示患者的三个手指被成功保住,而我的同事也开始了长达1个月的口服抗阻断药物治疗,所幸并无大碍。”杨科跃整理完这场手术的

所有照片后,再三思考,为它取了个简短而又贴切的名字——《当“艾”遇上爱》。

“这五个字就是我想表达的意思。”大家通常会把治病救人的医生护士称为“白衣天使”,杨科跃说,他们有时候会把自己叫做“白衣战士”,“只要患者相信我们,愿意和我们一起面对痛苦与困难,任何疾病面前,我们都不会害怕,也绝对不会放弃他们。这是医患之情,也是医患之爱。”



杨科跃拍摄的患者愈后照片

手指断了两根的老人说:我什么都愿意听他的

64岁的戈培军是这组照片的主人公之一,他是杨科跃印象最深刻的患者,“老爷子非常热情乐观,每次见他都是乐呵呵的,出了院逢人还总是为我做‘宣传’。给老爷子拍照的时候,他刚得知康复出院的消息,笑得比平时更开心,那种发自内心的笑容真的很能感染人,看到患者开心,我也开心。”

两年前,杨科跃第一次在医院见到戈培军。当时戈培军因为在装修房间伤到了手,两指根部断离。那时,戈培军已退休两年,他年轻时拼搏劳碌了大半生,从工厂车间的一线工人做到了厂长,退休后也闲不住,经常在家做手工艺。

“我当时害怕极了,以为手肯定要报废了,进了医院后,杨医生一直在安慰我,对我说,‘没问题,一定会帮你保住的’。当时他的这句话相当于给我

吃了定心丸,不相信他还能相信谁!”经过手术缝合、治疗和一系列的康复保健工作,戈培军的手指功能恢复到原来的90%,大大超过了他的预期。

在接受笔者采访时,戈培军说,虽然治疗期只有短短三个多月,但是他却有一种和杨医生相处很久的感觉,“我知道他是真心为我好,所以我什么都愿意听他的。”他嘿嘿一笑说:“就是有一点没听杨医生的,他跟我说,这么岁数要把烟戒掉,对身体好,这一点我还没做到,不过争取尽快戒掉。”

“我一切都相信你,反正两个手指都是你给我接回来的。”戈培军在治疗过程中经常对杨科跃说这句话。他不知道的是,自己不经意间的一句话,却让杨科跃记忆犹新,“患者和医生之间的配合太重要了,我很感谢他对我的信任。”

救人是医生的本能

杨科跃今年39岁,2010年从南方医科大学硕士毕业后,到宁波市第六医院手外科,从业至今已有十一个年头。从实习医生一步步走来,现在是科室副主任医师。杨科跃认为,医生一定要静得下心,吃得苦。“比如外科手术,在显微镜底下利用细细的丝线去缝合病人的血管、神经,手术时间有时长达6小时以上,对人的眼力、体力都是非常大的考验。”

从业11年,到底吃了多少苦,杨科跃不太记得了,但是他却越来越有一个清晰的认知:“无论做什么工作,都要对岗位负责,我是医生,穿上白大褂,就要清楚责任所在。”

七年前,宁波曾发生一起轿车连撞5人、造成1死4伤的事故。在120赶

被患者的笑脸感动

到前,一位路过的年轻医生手拿一卷白色绷带,抢救伤者生命的一幕被路人用手机拍了下来。这名年轻的医生就是杨科跃,当时他开车载着怀孕七个多月的妻子,看到路边发生车祸,立马停车安置好妻子,帮助抢救伤者。身份被曝光后,还有不少市民推荐他为“最美江东(宁波江东区)人”候选人。

“算是医生的本能吧,只要身为医生,在任何时候都要承担起救死扶伤的职责。而我最高兴看到的事,就是患者经治疗后痊愈,脸上露出发自内心的笑容。这些笑容,是对医护人员最大的褒奖。”杨科跃说,他还会把患者的笑脸继续拍下去,希望这些笑脸越来越多。

据扬子晚报